

**Martina VODÁKOVÁ**

*Proměna Lovosic ve středověku*

Univerzita Karlova v Praze, Filozofická fakulta, Ústav pro archeologii

Bakalářská práce

Vedoucí práce: prof. PhDr. Jan Klápště, CSc.

Praha 2013, 94 str. textu, XXV str. obrazových příloh

*Posudek vedoucího práce*

Zadání bakalářské práce Martiny Vodákové mělo od počátečních úvah směřovat do severozápadních Čech, do oblasti dlouhodobě intenzivního archeologického a historického zájmu. Novější archeologické výzkumy odtud přinesly dosud nezhodnocené výsledky a rozvinutý poznávací kontext sliboval cenné opory při jejich hodnocení. Přislíbem byl i dnes již soustavný dialog mezi archeologickým a historickým bádáním, který se právě v severozápadních Čechách úspěšně rozvíjí. V tomto ohledu bylo mj. možné spoléhat na semináře o dějinách osídlení, konané v Centru medievistických studií. Po určitém hledání se projekt soustředil na Lovosice 11.-14. století, které odpovídaly všem výchozím nárokům. Brzy po zadání však vyvstaly i nesnáze, spočívající ve velmi omezené dostupnosti nálezových fondů z Lovosic.

Bakalářská práce Martiny Vodákové má vcelku standardní strukturu, zvýšený důraz ovšem klade na výpověď písemných pramenů a na sídelně historickou problematiku. Archeologické opory shromáždil katalog, který zahrnul 51 položek. Tato vysoká četnost se soustřeďuje na vcelku jasně vymezené území při ústí říčky Modly. Snad by byl možný důkladnější rozbor časové frekvence a prostorové distribuce zájmu o archeologické nálezy, který by přispěl ke kritice vypovídací hodnoty shromážděných informací. V každém případě lze v Lovosicích uvažovat o areálu s dlouhodobou a poměrně intenzivní sídelní tradicí. Značná pozornost bakalářské práce připadla vývoji keramické produkce, o nějž se opírá i archeologická chronologie. Snad právě díky nepřístupnosti samotných nálezů se Martina Vodáková důkladně seznámila se spletitou problematikou archeologických postupů a interpretací, k nimž si našla a zdůvodnila i svoje stanoviska.

Hlavní výsledek bakalářské práce Martiny Vodákové spočívá v rekonstrukci archeologického sídelního obrazu, v nástinu výpovědi písemných pramenů a v celkové rekonstrukci sídelně historického vývoje.

S radostí lze konstatovat, že nároky stanovené v zadání bakalářské práce se Martině Vodákové podařilo jednoznačně splnit. Zároveň si nepochybně vytvořila dobrá východiska pro další studium, i když zadání její diplomové práce zůstává zatím otevřenou otázkou. Dodejme, že bakalářská práce je psána kultivovaným a přitažlivým způsobem. Po doplnění by bylo vhodné uvažovat o její částečné publikaci.

\*

Jednoznačně konstatuji, že bakalářská práce Martiny Vodákové, *Proměna Lovosic ve středověku*, odpovídá nárokům stanoveným pro daný druh prací. Proto doporučuji, aby byla postoupena k příslušné obhajobě.

V Praze, 25. srpna 2013

prof. PhDr. Jan Klápště, CSc.